

REDAKCJA

Plac Katedralny № 4. Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER. Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129.

KURJER LITEWSKI

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

ADMINISTRACJA

Plac Katedralny № 4. Otwarta od 10 — 4 po połud. W niedziele od 9—10 1/2 rano. Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop. Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop. Nekrologi za jeden wiersz petitu lub jego miejsce przed tekstem 50 kop., po tekście 30 kop. Ogłoszenia z wyjątkiem za jeden wiersz petitowy lub jego miejsce 15 kop. Drobne ogłoszenia za jeden wiersz petitowy 3 kop., najmniejsze 30 kop.

WARUNKI PRENUMERATY

wraz z tygodnikiem „Życie Ilustrowane”: Rocznie. Polręcz. Kwartał. Miesięcz. W WILNIE: z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ: 8 — 4 — 2 — 70 10 — 5 — 2,50 — 84 ZAGRANICĄ: 14 — 7 — 4 — 1,50

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 12 w południe.

REDAKTOR

WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ REDAKCJI

LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

KALODONT Niezbędny krem do zębów Utrzymuje zęby białe, czyste i zdrowo.

Teatr Polski. W czwartek 28 maja 1909 r. W OGRÓDZIE PO-BERNARDYŃSKIM. I-szy raz LALKA

OGRÓD BOTANICZNY. Dyrekcja L. A. Szymana. Telefon 364. OGRÓD I TEATR LITNI. Dziś wielki koncert. Wieczór nowości.

MIŃSK LITEWSKI. Oddział „Kurjera Litewskiego” przyjmuje prenumeratę i ogłoszenia po cenie redakcyjnej. Zarządzający Oddziałem WŁ. DWORZACZEK.

Wystawa Litewska Sztuk Pięknych ul. Wileńska № 10, zostanie zamknięta 1-go czerwca.

Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego” Mapa Litwy i Białej Rusi. Opracowana według najnowszych źródeł, z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafii, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. d.

Dr. Bolesław Hanusowicz. Choroby skórne, weneryczne i moczopłucne.

W Reichenhall Dr. W. SADOWSKI. Ordynuje 8-1-239a.

Listy Wiedeńskie.

(Od własn. koresp. „Kurjera Litewskiego”). Wiedeń, d. 6 czerwca. Gabinet bar. Bienertha znalazł się niespodzianie w takiej sytuacji, że trudno przypuścić, by zdołał on nadal utrzymać w swym ręku ster rządów.

seł Sustersicz zażądał cofnięcia tej koncesji i przeprowadzenia całej operacji środkami państwowymi. Licząc się z faktem, że nietylko unja słowiańska i socjaliści, ale również potężne niemieckie stronnictwo chrześcijańsko-socjalne nieprzychylnie jest usposobione dla projektowanego banku, bar. Bienerth okazał gotowość ustępstw. Wypowiedział się mianowicie za wnioskiem posła Redlicha, który nie żąda unieważnienia koncesji, już udzielonej, ale domaga się zasadniczo oddzielenia przy uwłaszczaniu strony finansowej od prawno-administracyjnej.

mi. Bez porozumienia czesko-niemieckiego, bez uruchomienia Sejmu czeskiego, o koalicji parlamentarnej mówić nie można. Polityka austriacka nie może wyjść z tego zakłętego koła i nie jest w stanie ruszyć się poza martwy punkt sporu czesko-niemieckiego. Dr. W. ZJAZD W KIJOWIE. „Riecz” donosi o zamknięciu w dniu 25 maja zjazdu Polskiej Partii Kresowej (P), który trwał w Kijowie przez dwa dni i odbywał się przy drzwiach zamkniętych.

wów, a pactwo nie wybierze zasianych ziarn. Przemysł przemysł przesuwa się przeważnie siłami fachowcami do prowadzenia interesu; rolnictwo zaś, mianowicie w głównej swej masie, opiera się na tradycji przyjętej od przodków. Przy takich warunkach postęp i rentowność interesu należy do zadań bardzo trudnych. Praca nad wprowadzeniem kultury w kraju — jest pierwszym i najważniejszym zadaniem miejscowej inteligencji; jednak to zadanie w pełnym zakresie staje się wykonalnym tylko przy wspólnym usiłowaniu państwa i społeczeństwa.

siony cel; 2) ofiary od różnych osób i instytucji i 3) dochód od komercyjnych przedsiębiorstw towarzyszących. Jeżeli niezbędność pewnego przedsięwzięcia dojrzała w świadomości członków, to w granicach możebnych, składka prawie napewno da potrzebne środki na cel zamierzony. Powodzenie składki świadczy jednocześnie, że cel jest istniecznie popularny i że pieniądze nie pójdą na marne. Ofiarodawcy również dają chętniej na cele, których korzyść nie podlega wątpliwości. Nareszcie dochód od przedsiębiorstw powinien zachęcać towarzystwa do organizacji takich i służy dowodem, że towarzystwo coś robi. Te źródła dochodu już były wypróbowane w naszych towarzystwach i z dobrym skutkiem i im należy też dać pierwszeństwo przed innymi, a tembardziej przed stosowaniem nierównych składek rocznych członkowskich, co wnosi niepożądaną nierówność między członkami jednego towarzystwa.

walki z przeciwnościami, o których mówili wstępnie. Ta instytucja wymagała znacznej ofiary ze strony naszego społeczeństwa, sądzę że potrzeba by na to złożyć co najmniej dwieście tysięcy rubli, lecz nie wysokość potrzebnej sumy zdecydowały o losie proponowanej instytucji, tylko świadomość naszego społeczeństwa o jej niezbędności. Józef Romanowicz.

Prasa rosyjska.

Twierdzą w Królestwie Polskim.

Wbrew wiadomościom prasy rosyjskiej, póstrzędowa „Rossija” w dalszym ciągu snuje nie zniechęconą fortecę w Królestwie Polskim i w tym celu przytacza korespondencję z Petersburga, wydrukowaną w „Journal des Debats”, która tak rzecz całą przedstawia:

„Polska rosyjska tworzy występ między dwiema dzielnicami austriackimi, Bukowiną i Galicją na południu, a trzema prowincjami niemieckimi na zachodzie i północy — Śląskiem, W. Księstwem Poznańskim i Prusami Wielkoksiążęcimi. Trzeba wziąć pod uwagę, że w dwóch ostatnich wielkich wojnach główny sztab niemiecki, stale trzymał się metody otaczania. Sposób ten udat mu się pięciokrotnie. Dwa razy przeciw Austrii, przez skoncentrowanie dwóch maciek obrzytniej armii przy Sadowej i pod Wiedniem. Potem trzy razy przeciwko Francji, połączeniem dwóch macz wojsk, ażeby użyć ich jak prasy dla zduszenia przeciwnika: Bazaine'a pod Metz, Mac-Mahona pod Sedanem i Trochu — pod Paryżem.

„Jest więc prawie niewątpliwym, że taka sama taktyka, na wypadek konfliktu, będzie zastosowana i przeciw Rosji. A więc w czasie, gdy armia austro-niemiecka, rozwinięta między Krakowem i Poznaniem będzie usiłowała powstrzymać wojsko rosyjskie na granicy śląskiej, główne siły austriackie udadzą się na wschód od Wisły, pomiędzy Lublinem i Michałogrodem (?), zaś masa wojsk pruskich ruszy za Narwę (między — Łomżą, Suwałkami i Grodnem).

„Przy takich warunkach, armia rosyjska w Polsce, bez względu na jej siły liczebne, będzie zaatakowana jednocześnie z frontu (od Śląska), otoczona z dwóch flanków, północy i południa i po upływie dni kilku, odcięta od całego państwa. A wiadomo przecie, jakim jest los nawet najlepszych, lecz odciętych armii. Potrąnij przykład Melasa pod Aleksandrią (1800), Maacka pod Ulmem (1805) i Bazaine'a pod Metz świadczą o tem.”

„Zdaniem więc „Rossiji”, forteca trzeba znieść, ażeby wojska rosyjskie nie znalazły się w pułapce. Wprawdzie nie myśli o tem szanowna gazeta, że to przebiegłby figle niemieckiego sztabu generalnego, były już chyba znane w latach 1875—1885. Kiedy fortece w Królestwie Polskim były wznoszone. A przecież pamięć o nich mogła być nawet świeższą.

„Nie było głowy tak jasno rzecz pojmującej, jak to ma miejsce teraz, kiedy ministrem wojny jest general Suchomlinow — wyjaśnia rzecz całą korespondent „Journal des Debats” — On jeden nie ugiął się groźby stracenia popularności i powziął decyzję, potępianą przez wszystkich nieuków i profanów, taktyków salonowych i krótkowidzących polityków. I potomność bezwzględnie podziękuje mu za to.”

„Podziękuje... To możebne, Chodzi już tylko o to, o czem właśnie nie mówi gaz. „Rossija”, kto ma wykonać w przyszłości ten akt wdzięczności: rosjanie czy też Niemcy? A o to przecie rzecz cała się rozchodzi.

„Wściekłość zawiadzionych. Odrzucenie projektu ministerjalnego o przedłużeniu mandatów dla

członków Rady Państwa z 9 gubernji Zachodnich, projektu znanego p. Pichne, przez komisję Rady Państwa pod przewodnictwem sekretarza stanu, Saburowa, doprowadziło organy prasy prawych do... wściekłości. „Nowoje Wremia” bez wahania oskarża członków Rady Państwa, którzy głosowali za odrzuceniem projektu wprost o bunt, o neposlušestwo woli Monarchy itp.

„Słowo” petersburskie daje należyte odprawę takim występom w obronę „przewidywanych” ideałów: „Przeciw takiemu jawnemu i niedopuszczalnemu zachowaniu się należy wszelkimi sposobami protestować: oto mamy przed oczyma nie tylko brak taktu politycznego, lecz nawet coś większego, co można jedynie ocenić, wiedząc, że członkowie Rady Państwa z nominacji powołani są do uczestnictwa w tej Radzie na początku każdego roku, przyczem w liście ich mogą być dokonywane wszelkie poprawki (co się przesyła dzieje nie tyle na podstawie prawa, ile praktyki usłuszonej).

„Podobne stanowisko prawodawców Izby wyższej do projektów może być uprawiane jedynie przez tak pospolitych i lichych, u nas służących politycznych, przypoehlebających się władzy naczelnej. A jest ono nie tylko nierzeczywiste dla członków Rady Państwa lecz wnosi do naszej polityki wewnętrznej i bez tego dostatecznie zatrutej, nową dozę trucizny. Bo i w rzeczy samej, przy takim teroryzmowaniu prawodawców, najprostszemu i obowiązującemu dla nich spełnieniu obowiązku już staje w aureoli jakiegoś bohaterstwa obywatelskiego. A wyznaczyć trzeba, że przy takich warunkach członkowie komisji zdobyli się, oczywiście, nie na czyn bohaterski, lecz tem nie mniej na czyn odwagi niepospolitej.”

„Wybory miejskie. Gubernator otrzymał, z miasta, kilka skarg z powodu niedawno dokonanych wyborów radnych miejskich na czterociele 1909—1913 r.

„Z Towarzystwa Rybackiego. We wtorek odbyło się doroczne zgromadzenie członków wileńskiego oddziału Cesarzowskiego Towarzystwa rybackiego i rybactwa. Posiedzenie zajął p. Ludwik Zablocki. Skrośliwszy w krótkich słowach zasługi, położona przez zmarłego prezesa i zarządcę wileńskiego oddziału, s. p. dr. Cezarego Staniewicza, mówca zapropomował uczcić pamięć jego przegrowaniem.

„Z cyklu „Wiosną”. Usta w usmiejch stroim radosny, Gdy na Ciebie patrzalam stęskniona, Byś nie odczuł, że serce mi kona. Były wczoraz narodziny wiosny, Która weszła taka jasna, śpiwna, Jak wesele światłana królewna. Wokrag roztoce promieniela złota, Wokrag niebo ciche i błękitne, Wokrag kwiaty wonne, akasmitne...

Zapłakała w mej duszy tęsknota, Zaszlochało mi serce z rozpaczą, Nad Twym losem — nad losem [tułaczy. Niech w mej piersi Aniol smutku [tułaczy. Był tobie świat stan był różami, Ja zrosiłabym sama je łzami, Bylesz życie pędził w szczęśliwości, Niech i wiosna bólu słyszą granie, Aż mi serce krwią oblane — stanie. [tułaczy. [tułaczy.

Kronika Wileńska. — Kalendarzyk. Dziś, we czwartek — Boże Ciało i św. Małgorzaty i Zachariasza, jutro — św. Teodozji P. M., Marii Magdaleny P. i Maksyma B., pojutrze — św. Feliksa P. M. i Ferdynanda Kr. W. — Kronika kościelna. Dnia 29 b. m., tj. w piątek, w kościele św. Piotra i Pawła, przed ołtarzem Pana Jezusa Antokolskiego, odbędzie się, z wystawieniem Przenajświętszego Sakramentu, o g. 7 rano prymaria z odśpiewaniem suplikacji, a o g. 10 wotywa, z odmówieniem litanii do serca Pana Jezusa. W kościele św. Rafała (p.-Pjarskim), przed ołtarzem Pana Jezusa Snipskiego, odprawiano zostanie, z wystawieniem Przenajświętszego Sakramentu, o g. 7 rano prymaria, z odśpiewaniem suplikacji i odmówieniem litanii do serca Pana Jezusa. Wczorajem zaś, o g. 5, przed tymże ołtarzem uroczyste odmówiona zostanie pojeniona wyżej litanja. W kaplicy zaś Pana Jezusa na Skalko, przy kościele św. Franciszka (po-

Bernardyńskim), odbędzie się uroczysta wotywa, z udzieleniem obecnym wernym pacyfikatu relikwiarzem. — Eliza Orzeszkowa przejeżdżała we wtorek w południe przez Wilno, dając na wypoczek letni do Florjanowa w gub. mińskiej, majętności pp. Bochwiów. Stan zdrowia znakomitej autorki pozostawia w ostatnich czasach wiele do życzenia.

„Teatr polski. Dziś, we czwartek, premiera „Lalki”, z panją Marjową w roli głównej; humor, dowcip, piękne melodie, kuplety i oryginalne tańce, tworzą bardzo sympatyczną całość operetki.

„Teatr polski. Dziś, we czwartek, premiera „Lalki”, z panją Marjową w roli głównej; humor, dowcip, piękne melodie, kuplety i oryginalne tańce, tworzą bardzo sympatyczną całość operetki.

„Morska wojna”. Redaktor zaawieszonoj organu „Wizajaku” n. r. p. n. „Morska wojna”, A. Szmidt, był połączony do odpowiedzialności sądowej za podanie szczegółów, dotyczących Osób Najwyższych.

„Z sądu. Dnia 26 sąd okręgowy rozpatrywał dość sensacyjną sprawę b. porucznika kawalerji, Orłowa, oskarżonego o kradzież u kolegi złotego zegarka z lancuskiem, wartości 560 rb., które następnie zastawił w lombardzie za 65 rubli.

„Fatszerstwo czeka na 1500 rb. W dn. 26 bm., sąd okręgowy, z udziałem przysięgłych, sądził sprawę numerowego, jednego z hoteli wileńskich, Hryszkiewicza, pod zarzutem oszustwa.

„Sprawa o zabójstwo. Dnia 30 maja sąd wojenny rozpoznawał będzie sprawę o zabójstwo Caryka, jakiego dokonano w Zakracie w sierpniu r. z., o czem w swoim czasie podawaliśmy do wiadomości. W sprawie tego do odpowiedzialności sądowej został połączony niejaki Jankowski, niejednokrotnie już sądzony za kradzieże.

„Tyfus. Na odbytem w d. 26 b. m., posiedzeniu miejskiej komisji sanitarnej, został przejrany projekt postanowien obowiązujących w sprawie walki z tyfusem plamistym. Komisja ustaliła obowiązek dla lekarzy, folekatorów i właścicieli domów komunikowania policji o każdym wypadku zapadnięcia na tyfus, lecz wykreśliła punkt, obowiązujący wszystkich bez wyjątku, w wypadku choroby, udawania się na kurację do baraku dla chorób zakaźnych.

„Choroby zakaźne. W ciągu ostatniego tygodnia do dn. 27 b. m. zachorowało w Wilnie na tyfus plamisty 36 osób, na tyfus brzuszy 3, na ospę naturalną 12 i na dysenterję 1. W wię-

zieniu gubernjalnem zdarzyły się trzy wypadki tyfusu powrotnego i jeden, bliżej nieokreślony.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

„Hotel Europejski: ob. Oskarstwo Myszczowiczowie, ob. Bolesławostwo Tobarzowsy, ob. Kucjan Kolupajlo, ob. Celina Fraczkowa, dokt. Piotr Rozwadowski, ob. Marja Rujakowska, ob. Franciszka Korzeniowska, ob. Ottonowo Bednarowicz, pułk. Julian Koznarzewski, ob. Marja Siemienowa.

Huczne oklaski wyraziły prelegentowi wdzięczność za pouczający i wielu interesujący odczyt.

W końcu, na prośbę organizatora i prezydującego w zebrańniu p. niedziałkowem, p. Ludwika Narkiewicz-Jodki, bar. Heydel dał dosyć informacji co

...sąmy się np. o różnych taksach zaprowa-
dzonych wśród katolików za grzech
zbrodni aż do ojcobójstwa etc., z
którego można oczyścić duszę sumą 40
dukatów.
Tak miało być kiedyś ale i „teraz
wszystko u katolików jest po staremu”
i nie lepiej się dzieje. Bo i dziś „księ-
ża za pieniądze grzechy darują, a
jesli kto nie ma pieniędzy, to... jazda
do piekła!”
Ze powyższe brednie są już struna
przeciągnięta, najlepiej świadczą rozmo-
wy samych włościan, które mi się przy-
trafiło słyszeć właśnie po tym samym
odpuszczu:
— Na katolików i na księzów u-
sio wydmuwały, a szto by było można
było skazać o naszych popach! Jak o-
by abdziraję ludzi i szto wyrabia-
ją!
Z powyższego można wnosić, że
lepiej jest nie poruszać... drażliwych
materiałów, jeśli to zarzuty najwięcej skio-
rują się przeciwko tym właśnie, którzy
je stawiają.
Gdyby to u nas wydano podobną
rozszkurnikę i gdyby umieszczono tam nie
kłamstwa i bajki wprost humorystyczne
ale szona część tej prawdy, którą na
każdym kroku widzimy na wsi i po
miastach — to by dopiero nam posta-
rano się pokazać drogę „administracyj-
ną”, co to jest „szerzenie nienawiści”,
„obrazę wyznani” etc. etc...
Dob.

wychowywali ją od dzieciństwa jako
chłopca, później została sierotą, a po-
nioważ chłopcu zawsze więcej płacą,
uważała więc dać siebie za najdogo-
dniejszego utrzymać się w tej roli, a że
się ożeniła, to dlatego, żeby było komu
w domu jeść ugotować i bieliznę po-
prać. Obecnie ślub ich został unio-
wny i Szczygielska wyszła za mąż
pozwornie. Antoninę Cybulską za lekce-
ważenia sakramentu małżeństwa wła-
dza duchowna skazała na 1 miesiąc po-
lity koscielejnej, ale zasądzona znika
bez śladu i polieja nie może jej odsu-
kać.

DUMA PAŃSTWOWA.

Posiedzenie 116, dn. 26 maja
(8 czerwca).

Przewodniczy ks. Wolkonski.
Dalszy ciąg debat nad projek-
tem prawa o wolności sumienia.
Chasmeadow przypomina zebra-
niem, że muzeum doznawało wiele
niesprawiedliwości ze strony rządu
rosyjskiego i doznawało zupełnie nie-
zasłużenie, gdyż nie byli oni nigdy
wrogo usposobieni względem cerkwi
prawosławnej. Mówca wypowiada
się stanowczo za przyjęciem pro-
jektu.

Zamyłowski oświadcza, że o-
mawiany projekt należy rozpatrywać
wyłącznie z punktu państwowości
rosyjskiej, zwracając przytem szcze-
gólną uwagę na znaczenie, jakie
projekt ten posiada dla zachodnich
krajów państwa, gdzie, z dniem
mówcy, „w ciągu długiej walki pra-
wosławia z katolicyzmem zasady
religij zostały zidentyfikowane z za-
daniami państwowości i narodowo-
ściowymi.”

Na kresach zachodnich, ciągnie
mówca, walka religijna utożsamia
się z walką polityczną.
Na poparcie swych wywodów
mówca przytacza takie np. fakty,
że podczas powstania w 63 r., na
czele partii powstańczej stał księ-
ża. Przypomina także kilka róż-
nych przekonywujących argumen-
tów, oraz wspominając ks. Borod-
czę, skazanego za „profanację”,
mówca kończy protestem przeciwko
przyjęciu projektu.

Referent Kamiński, odpowia-
jąc Zamyłowskiemu, zaznacza, że
omawiany obecnie projekt prawa
nie przewiduje przechodzenia z pra-
wosławia na katolicyzm.
Gajdarow, w imieniu frakcji mu-
zulańskiej, popiera projekt i przy-
pomina Dumie, że podczas najścia
mongolów na Rosję, tatarzy tolero-
wali zawsze religie prawosławnej.
Teraz zaś sprawiedliwość każe, aby
rząd zajął również przychylny sta-
nowisko względem wyznań maho-
metańskich.

Po wystąpieniu duch. Gepeckiego,
oraz referenta Kamińskiego, który
nawołuje do przedsięwzięcia rozpatrze-
nia projektu, zarządzono przerwę.
Po wznowieniu posiedzenia prze-
wodniczy Chomiakow.

Ks. Maciejewicz odpowiada po-
przednim mówcom, którzy obrażali
uczucia religijne katolików. Mówca
twierdzi, iż zarzuty, że Kościół ka-
tolicki prowadzi energiczną propa-
gandę religijną, oraz nawraca na
katolicyzm „synów cerkwi panują-
cej” — są niesprawiedliwe. Mówca
nie przeczy, że wielu prawosławnych
przeszło na katolicyzm, lecz były to
osoby przyłączone do cerkwi praw-
osławnej „mechanicznie” — na mocy
przepisów policyjnych.

„O propagandzie religijnej w kra-
ju zachodnim i mowy być nie mo-
że. Duchowieństwo katolickie jest
bacznie pilnowane przez administ-
rację miejscową. Dla walki z niem
rząd wysłał doświadczonych działa-
czy. W kościołach zawsze jest ob-
czeka policja lub żandarmi. Czy
jest możliwa propaganda w takich
warunkach?”

Duchowieństwo prawosławne, nie
kępiane niczem, może wyrzucić
wpływ rzeczywisty, katolickie zaś,
przy wskazanych wyżej warunkach,
jest zupełnie pozbawione możności
oddziaływania na przedstawicieli
innych wyznań. Propaganda katolic-
ka nie przedstawia żadnego niebez-
pieczeństwa dla cerkwi prawosław-
nej, nawet jeżeli przypuściłby pojed-
ny wypadek przechodzenia z pra-
wosławia na katolicyzm. Wracając
do projektu mówca oświadcza, że
ma on na celu ostateczne sformu-
wanie tego, co zostało zapoczątko-
wane przez Najwyższe Ukazy i ma-
nifesty, wobec czego Duma powin-
na projekt ten przyjąć.

Po wystąpieniu Sazonowicza, Ka-
pustina, Krupienskiego, zarządzono
przerwę.
Debata ogólna została zakończona
przez wystąpienie Sazonowicza,
Kapustina, proponujących projekt
odrzuć, oraz Kamińskiego, popiera-
jącego projekt w całości.

Po przerwie Amosionok przema-
wiający — jak to przynajmniej sam
twierdzi — w imieniu „100 miliona-
wosławnych” narodu rosyjskiego” pro-
ponuje odczytać ostateczne rozpatrze-
nie projektu do jesieni, aby dać
w ten sposób deputowanym włościa-
nom możliwość zasięgnięcia w czasie
lata opinii swych wyborców, co po-
zwoli im głosować zgodnie z ostat-
nim życzeniem włościan rosyjskich,
stanowiących faktyczną większość
ludności państwa. Krupienski, Mar-
kow II i Tyuczynin, każdy w imieniu
swej frakcji, popierają ten wniosek.
Przeciwko wnioskowi wypowiadają

się Miagkij, Kuzownow, Kuzniecow,
Kapustin, Bulaj i inni.

Przy balotowaniu większością głos-
ów wniosek Amosionka został odrzu-
cony i Duma przechodzi do od-
czytywania projektu według artyku-
łów.

Posiedzenie wieczorne.
Przewodniczy Chomiakow.

Bisk. Eulogiusz oświadcza w imie-
niu duchowieństwa prawosławnego,
iż duchowieństwo to uchyli się od
głosowania.
Po wystąpieniu kilku mówców,
projekt prawa o przechodzeniu z je-
dnego wyznania na inne, został przy-
jęty w pierwszym czytaniu wraz z
uzupełnieniem, poczynieniem przez
frakcję październikowców.

Następnie Duma przyjmuje w
drugim czytaniu projekt prawa o
wypłaconiu odszkodowań robotnikom
i wogóle pracującym w przemyślo-
wych i technicznych przedsiębior-
stwach ministerjum finansów. Przy-
jęto również w 2 czytaniu projekt
regulaminu, przycem wybieranie star-
szego pomocnika sekretarza na ter-
min jednoroczny zostało uchwalone
większością 154 głosów opozycji i
październikowców przeciwko 63 pra-
wicowych.

Posiedzenie zawieszono o godzi-
nie 11 min. 46. Następnie miało się
odbyć 27 maja.

Audjencja Chomiakowa w Carskiem
Siolu. Prezes Dumy Państwowej w
dniu 24 b. m. uzyskał posłuchanie
Najwyższe, które trwało godzinę i
20 minut. Miał on szczególne przed-
stawic Najjaśniejszemu Panu raport
wszechstronny o działalności Dumy
w ciągu zeszłej sesji, oraz plan prac
wyznaczonych na początek przy-
szłej sesji Jego Cesarskiej Mości po-
dobnie się zaszczycić prezesa Dumy
żaskawami pytaniami o najrozmai-
tsze szczegóły z życia Dumy.

Ze sprawozdań, złożonych przez
Chomiakowa, wynika, że z podlega-
jących rozpoznaniu przez Dumę pod-
czas kończącej się obecnie sesji 639
projektów praw, zwrócono ministrom
na ich żądanie 9, wniesiono do Du-
my przez komisje rządowych pro-
jektów prawodawczych 400, uchwa-
lono przez Dumę 302, odrzucono 17,
nie skończono rozpoznawać na ze-
braniach plenarnych 3, przygotowa-
no do rozpoznania 78, znajduje
się jeszcze w komisjach 280. Prezes
tego Duma rozpoznawała projekty
wydatków wszystkich ministerjów,
oraz złał dochodów budżetu pań-
stwowego. W ciągu drugiej sesji
postawili członkowie 35 wniosków
prawodawczych i 38 interpelacji.
Trzy interpelacje uznano za nagłe,
3 przyjęto w ciągu sesji, 3 odrzuc-
no, a 1 cofnięli ci, którzy ją podpi-
sali. Duma ma jeszcze do rozpo-
znania 40 interpelacji. Z tej liczby
12 pozostało z pierwszej sesji, a 28
z drugiej. Podczas obecnej sesji od-
było się do dnia 23 b. m. 117 posie-
dzeń plenarnych Dumy.

Nadmiar ostrożności. Postowie Du-
my Krupienski, hr. Stenbok-Permor
i Sazonow przeszli do biura rosyj-
skiej grupy Związku międzyparla-
mentarnego oświadczenie o swem u-
stąpieniu ze składu grupy, jako nie-
zależalizowanej i zdradzającej dąż-
ność do działalności, wykraczającej
poza zakres kompetencji Dumy Pań-
stwowej.

Profesty i protokuty. W nastę-
pnie sławno pod względem brutal-
nych popisów prawicy posiedze-
nia Dumy Państwowej z d. 23 maja
do prezydium Dumy posypał się
grad protestów. Więc protest pra-
wicy przeciw bar. Meyendorffowi,
protest lewych przeciw Chomiako-
wowi za to, że w swem przemówie-
niu w dn. 24 maja zrobił wymówkę
całej Dumie za niaktowne postę-
powanie, więc...

Najracjonalniej bodaj postąpiła
frakcja postępowców, która zleciła
swym członkom, Jefremowi i hr.
Tolstojowi, aby zwrócili się z oświad-
czeniem do prezesa Dumy, Chomi-
akowa, aby wykluczyć z Dumy kilku
największych winowajców skandalu
w Dumie z d. 23 maja.

Dn. 25 maja, 57 posłów opozycji
złożyło prezydium Dumy oświad-
czenie, aby sporządzono protokół z
zaświadczeniem, że po uwadze zwró-
conej przez przewodniczącego bar.
Meyendorfa do biskupa Eulogiusza,
Pawłowa Markow II, Zamyłowski,
Wiazigina, Włodimierow, duch. Gan-
dzułowicz i Bierzowskij II, po-
wstawszy z miejsc swych i zwró-
cając się do przewodniczącego, jeśli
go łajać całym potokiem niewypo-
wiedzianie ordynaryjnych słów, któ-
rych na razie nie mogły słuchać
stenoğrafistki, a potem nie odważyły
się powtórzyć sprawozdawcy nawet
najmniej wybrednych pod tym
względem pism.

Ciekawe wyjaśnienie. A. Stojpin,
współpracownik gaz. „Nowoje Wre-
mia” podaje do wiadomości publicz-
nej, że vice-prezes Dumy Państw-
owej, bar. Meyendorff jest i praw-
osławny i rosljanin, gdyż matka
jego pochodzi z rodziny czysto-
rosyjskiej ks. Gorczakowów.

Skraina tedy prawica, łajac go,
między innymi i nazywając „kielbaską
luterzańską” nie miała żadnej dobrej
racji po temu.
Interesujących się postępnymi te-
chnikami w dziedzinie maszyn rolni-
czych, uprzejmie proszę obejrzeć
znajdujące się w składzie moim przy
ul. Zawalnej № 11 miocarnie czeskie
zwycajne i kombinowane fabryki
Wichterlego w Prościejowie.
Zygmunt Nagrodzki.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Z dnia 26 i 27 maja (8 i 9 czerwca).

(Telegramy Ag. Petersburskiej).

EKSPORTACJA ZWŁOK METRO-
POLITY.

Petersburg. O godz. 11 zrana po
nabożeństwie żałobnym w kościele
katedralnym, zwłoki zmarłego me-
tropolity Wnukowskiego przewiezo-
no na dworzec kolei warszawskiej,
skąd d. godz. 1 po południu trumnę
wysłano do Żytomierza.
W orszaku pogrzebowym bra-
li udział nacelnik miasta, duchowień-
stwo in corpore i tłumy ludności; na
trumnie złożono mnóstwo wień-
ców.

POSELSTWO TURECKIE.

Petersburg. Dn. 27 maja, o g. 8
min. 35 zrana przybyło nadzwyczaj-
ne poselstwo tureckie, wysłane w
celu zawiadomienia Najjaśniejszego
Pana o wstąpieniu na tron sultana
Mohameda II.
Na dworcu kolejowym poselstwo
powitane zostało przez ambasade
turecką, z ambasadorem Turhan-
paszą na czele, nacelnika miasta,
przedstawiciela ministerjum spraw
zagranicznych i pułkownika Gudim-
Lewkowicza, wyznaczonego do asy-
stowania poselstwu.

CHOLERA.

Petersburg. W ciągu ostatniej
doby zachorowało w stolicy 9 osób,
zmarło 2.

ZABYTKI ARCHEOLOGICZNE.

Pułtawa. W tutejszym muzeum
archeologicznym złożono pociśki
szwedzkie i różne inne przedmioty,
znalezione w byłej twierdzy Piero-
łowczew.

KURSY ROLNICZE.

Chełm. W obecności gubernato-
ra otwarte zostały tymczasowo kur-
sy rolnicze dla włościan. Lekcje
wykładają profesorowie instytutu
puławskiego.

MISTYFIKACJA.

Kazań. Korespondent agencji za-
przeza wiadomości o dużym pożar-
ze na stacji towarowej kolei Mo-
skwa—Kazań. Informacje te są myl-
ne i korespondent telegramu takie-
go nie wysyłał.

Ag. Petersburska otrzymała oczy-
wiście fałszywym telegram, podpi-
sany nazwiskiem korespondenta.

POTAJEMNA DRUKARNIA.

Niznij Nowgorod. W Sormowie
wykryto drukarnię socjalistów-re-
woluconistów. Skońskowano 3 pu-
dy czcionek, blankiety paszportowe,
prasę ręczną, rewolwery i 100 na-
bojów, aresztowano 5 osób.

ROZCZINA BITWY.

Kineszma (gub. kostromska). W
d. 25 i 26 maja obchodzono tu uro-
czyście 300 rocznic bitwy pospoli-
tego ruszenia i obywateli m. Ki-
neszmy z polakami, którzy napadli
na miasto pod wodzą Lisowskiego
w d. 26 maja 1609 r.

GRAD.

Saratow. W pow. kałuszowskim,
w obrębie 3 wsi, spadł grad i ni-
szczał zasiewy na przestrzeni 200
dziesięcin oraz zabijając wiele dro-
bniejszego bydła.

POŻAR.

Pułtawa. W miasteczku Jabło-
nowo, pow. lubieńskiego, spłonęło
w 34 zagrodach włościańskich 105
zabudowań i różne ruchomości. Przy-
czyną pożaru było nieostrożne ob-
chodzenie się z ogniem.

ZAMACHY, ZABÓJSTWA I GRA-
BIEŻE.

Kalisz. W nocy z dn. 25 maja,
między Kaliszem a Koninem zama-
skowani zbrojnicy w liczbie 10 do
13, ograbili przejeżdżających po-
drożnych i zabrali im przeszło 4,000
rubli pieniędzi i kosztownościami.

Tyflis. Ujęto bandę zbójców, o-
perującą w okolicach Tyflisu, gdzie
popelniała cały szereg grabieży, za-
bójstw i porwań dzieci zamożnych
rodziców. Ujęci przynależni się do
zbrodni.

Tyflis. W nocy z dn. 24 maja,
we wsi Kwiszchoty, pow. goryjskiego,
zamordowany został w majątku
swym obywatel ziemski, książe Ami-
lochwari.

UCZCZENIE PROFESORA
MIECZNIKOWA.

Moskwa. W wielkiej sali insty-
tutu politechnicznego, na uroczy-
stem zebraniu stowarzyszeń lekar-
skich i innych stowarzyszeń nauko-
wych miasta Moskwy, przyjmowa-
no oświadczenie przybyłego z Peters-
burga prof. Miecznikowa.
Powitany oklaskami obecnych,
profesor Miecznikow wygłosił krótki
referat o roślinności kszek ludz-
kich, udawadniając, że roślinność ta
nie jest potrzebna dla organizmu, a
przeciwnie, zatrafa go, wytwarzając
podatny grunt dla szerzenia za-
razy.
Po odczytaniu Miecznikowa rozpo-
częły się długotrwałe owacje, a po-
tem nastąpił przemówienie powita-
ne uniwersytetu moskiewskiego,
moskiewskiego instytutu rolniczego,
gdzie Miecznikowa obrano na człon-
ka honorowego i innych stowarzy-
szeń, przyrodniczych, Towarzystwa
psychologicznego, rady miejskiej i
ziemstwa gubernalnego. Powołano
tę profesora 15 stowarzyszeń lekar-
skich stolicy, połączonej w jedną
deputację i 34 stowarzyszenia nau-
kowe i instytucje, które postanowi-

ły na pamiątkę przyjazdu Mieczni-
kowa oddać dwa medale; jeden z
nich ma być ofiarowany profesoro-
wi, a drugi odesłany do instytutu
Pasteura; występowały też deputa-
cje szpitali, stowarzyszeń i kółek
sludnickich, i wiele innych.
Uniwersytet ofiarował profesoro-
wi wydanie dzieł przyjaciela jego,
zmarłego profesora Sieczonowa. In-
ne deputacje wręczyły adresy.
W SPRAWIE BANKU ROLNEGO
W BOŚNI.

Wiedeń. Prasa poranna zawiado-
miła w dn. 25 maja o nieoczekiwa-
nym przejściu klubu polskiego do
obozu słowiańskiego i nieuniknio-
nym przyjęciu zmienionej niezna-
cznie przez polaków formuły Szu-
sterszcza, wyrażającej nagane dla
rządu z powodu zatwierdzenia wę-
gierskiego banku rolnoego, w Bośni.
Pomimo to, przed samem rozpoczę-
ciem posiedzenia, klub polski przy-
jął się znnowu do większości rzą-
dowej i w ten sposób zdecydował o
losie sprawy. Tylko 19 członków
ludowej partii polskiej — Stapiń-
skiego solidaryzowali się do końca
ze związkami słowiańskimi i opuści-
ło salę przed głosowaniem, nie mo-
gąc w myśl ustawy koła polskiego
głosować oddzielnie. Przy głosowa-
niu kartkami pierwszej części wnio-
sku Szusterszcza otrzymano 287
gł. — za, a 242 — przeciw.

Deputowani słowiańscy nazywa-
ją posiedzenie dzisiejsze — egzami-
nem solidarności słowiańskiej. Or-
gan Stapińskiego „Gazeta powsze-
dnia” oświadcza, że przez wstrzy-
manie się od głosowania, polska
partia ludowa protestuje przeciw
wrogowi narodu, ministrowi finan-
sów Bilinskiemu, głównemu rzeczo-
wnikowi polityki, poddającej polaków,
wpływom i rozkazom wszechniem-
ców.

W SPRAWIE MIANOWANIA VON
DER HOLZA.

Berlin. „Vossische Ztg.” pisze:
„Jak się dowiadujemy, cesarz Wil-
helm ma zamiar udzielenia genera-
łowi von der Holz, na prośbę jego,
w ciągu lata obecnego urlopu do
Konstantynopola. Von der Holz sko-
rzytać chce z tego urlopu, w celu
nawiązania bliższych stosunków ze
sferami rządzącymi, starymi swymi
przyjaciółmi w Turcji i uprzy-
tomnienia sobie w ten sposób, jakie
przypadną mu tam w udziale zada-
nia wojenne. Pozostając oczywiście
na zajmowanym dotychczas stano-
wisku pruskiego królewskiego gene-
ralinspektora generalnego von der
Holz spełnia w ten sposób uśmie-
żenie żądania rządu tureckiego i licznych
swych przyjaciół i wielbicieli, któ-
rzy tak samo jak w roku zeszłym,
powitają go niewątpliwie z „otwar-
tymi ramionami”.

FIASCO MŁODOTURKÓW
W ALBANJI.

Salonika. Wyprawa wojenna w
Albanji zakończyła swa działalność.
Stanowca odmowa ludności dobro-
wolnego oddania baoni i obawa wy-
wołania komplikacji, spowodowały
rozporządzenie zaniechania akcji
wojennej i odwołania Dzewada-pa-
szy.

W Albanji pozostawiono niezna-
czne tylko oddziały.

Zarządzenia te uważane są tu za
fiasko młodoturków w sprawie u-
śmierzenia albańczyków, nie chcą-
cych uznawać nad sobą żadnej wład-
zy, ani żadnego nowego ustroju
państwowego.

O WYSPIĘ KRETE.

Frankfurt nad Menem. Do „Frank-
Ztg.” telegrafują z Konstantynopola,
że na mocy decyzji mocarstw w
sprawie wyspy Kreta, mocarstwa
reprezentowane będą przez statek
wojenny, zmieniający co dwa miesią-
ce. W. Porta prosiła mocarstwa opie-
kuńcze o pozostawienie nieznaczne-
go choćby oddziału wojsk w zatoce
Sudzkiej, gdzie flaga turecka pozos-
tała ostatnim symbolem zwierz-
nictwa tureckiego, gdy w innych
częściach wyspy powiewają swobo-
dnie flagi greckie.

PRZEDŁUŻENIE SESJI PARLA-
MENTARNEJ.

Kostantynopol. Oczekiwane jest
irade sultanskie o przedłużeniu sesji
parlamentarnej do d. 1 sierpnia.

SUROWA KARA.

Konstantynopol. Redaktor-wydawca
pisma reakcyjnego „Mizana”, ska-
zany został przez sąd wojenny na
dożywotnie osadzenie w twierdzy.

WYCIECZKA STUDENTEK.

Konstantynopol. Przybyło tu 80
słuchaczek kursów pedagogicznych
w Petersburgu, z profesorem Plato-
nowem na czele.

WYJAZD PREMERA.

Sofja. Prezes ministrów Malin-
ow wyjechał zagranicę.

Redakcja.

— W. W. Olgiędzki. Stacja Żmo-
rynka, kolei Połudn.—Zachodnich.
— W. W. St. Szarkowski. Niestoty nie.
— W. W. J. H. Przedewozystkiem w Lis-
czaisku (gub. ekaterynosławska), następnie

w Niżnim Tagilu (gub. permska), Barnaulu
(gub. tomska), oraz Irkucku.
— Rodziom. Anonimowych listów nie u-
względniamy wcale.
— W. W. Ignacy Ryzkiewicz w Stobinie.
Dziękujemy serdecznie za szereg nader cen-
nych spostrzeżeń i materiałów, nadane do
naszego „Przewodnika”.
Gdybyśmy w 54 powiatach Litwy i Bia-
łejruś mogli znaleźć równe poparcie i zro-
zumienie założonej przez nas pracy choćby
u kilku ziemian-obywateli lub przedsta-
wicieli miejscowej inteligencji, nasz „Przewo-
dnik” za lat kilka podniósłby się do dzieła
kapitałnej wartości. Chodził jeno o dro-
biaż — o to mianowicie, aby obok krytyki
i wymagań, nasi czytelnicy dali „Przewo-
dnikowi” nieco dobrej woli i współdziałania.
Cały materiał, nadany przez Sz. Pana,
będzie użytkowany; o ułożeniu zaprojektowa-
nego przez Szanownego Pana statutu,
pomyślimy.

— W. W. P. Staszewicz w Molrej Dobro-
wie. Część saratów Sz. Pana uwzględni-
my przy wydaniu następnym „Przewodnika”.
Ale nie wystarczy: w liczbie nam stawia-
ny — spotykamy zbyt biało. Pozatem
zwracamy uwagę Sz. Pana, że krytyka na-
wet bardzo surowa będzie zawsze pożąda-
nym plusem w tej sprawie; leć czy nie na-
leżałoby obok niej jednocześnie postępy-
wać z czynną pomocą wydawnictwu, tak z gra-
tu rzecey i z założenia swego nie zysko-
wemu, a ogromu pracy wymagającemu. Takie
wydawnictwa jak „Przewodnik” mogą się
udokonać tam jedynie, gdzie je popierają
rząd, instytucje naukowe i społeczeństwo.

ROZMAITOŚCI.

● Haydn i Napolen. Z okazji 100 rocz-
nicy bitwy pod Aspern, opisał dzienniki
wiedeńskie epizod z dnia 10 maja 1809 r.
W dniu tym siedział sędziwy Haydn przy
swym spinieciu. Nagle zjawil się na ulicy
Marshall oddział jeźdźców francuskich, któ-
ry podał prosto w ulicę Kamienną (obecnie
Haydn'a). Za chwile pokój alynnego kom-
pozytora napolenon był lokatorem całego
domu, których daremnie wypraszał rez-
dent tancerk Fanny i Teresy Rylner. Oddział za-
trzymał się u bramy domu i wnet usłysza-
no dzwonięcie. Przerazone iwarze obecnych
zbladły.
— Francuzi Przybyli tu rabować i mor-
dować!
Haydn ze zdziwieniem otworzył okno,
spojrzył ku bramie i rzekł do stojącego ofi-
cera:
— Proszę czekać, bramę natychmiast
otworzą.
Rislter bramę otworzył i wpuścił oficera,
który wszedł do pokoju kompozytora i za-
pytał słobowym, ostrym głosem:
— Czy pan jesteście kompozytorem Haydn-
nem?
— Tak — odrzekł starzec — a jakii jest
cel pańskiej, wcale niepożądaną wizyty?
— Nie obawiaj się pan niczego — od-
powiedział francuski oficer — cesarz rozkazał,
by postawił straż przed domem artysty,
którego geniusz wysoko cenl. Many dopi-
nować, by ani panu ani całemu otoczeniu
nie zleгло się nie stało!

Zmęczone, blade oczy starca zabyły
szczęłą radością. Nadzwyczajny roskaś
Napolena I był najwyższem uznaniem i
odznaczeniem, jakie go kiedykolwiek spo-
kało. Straż honorowa stała dzień i noc
przez trzy tygodnie, gdyż 31 maja zmarł
Haydn spokojnie, na wieki. Za jego trumny
sala honorowa kompanja francuskich gre-
nadjerów i liczni francuzi.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Pol. Agencji
Telegraficznej.

Petersburg, dn. 27 maja 1909 r.

Nastroj Gieldy.
z wartościami dywidendami stały
papierami lokacyjnymi
premjowanymi
Londyn 3 mies. — czekl 94.70
Berlin 3 mies. — czekl 46.29
Paryż 3 mies. — czekl 37.56
4% Renta państwowa 84.7
5% Polczyka wewn. 1905 r. i om. 99.7
4 1/2% „ „ wewn. 1905 r. 98.7
3% „ „ wewn. 1906 r. 92.7
5% Obligł skarbu Państwa
5% Premjówka I om. 1864 r. 385.
5% „ „ II „ 1866 r. 385.
5% „ „ III „ (szlachetka) 255.
4 1/2% obl. Petersb. miejsc. Tow. Kr. 84.7
4 1/2% list zast. Wileńsk. B—ku Z. 82.7
4 1/2% „ „ Moskiewsk. 33.7
4 1/2% „ „ Charkow 62.7
Akcje Banku Ziemsk. Wileńskiego

Ceny zboża.
(Telegramy specjal

Rozpylacze do drzew owocowych, różnych typów i wielkości.
Wypielacze ręczne i konne, zвычайne i kombinowane.
 Sikawki, grace, motyki, sekatory, noże, oraz różne inne narzędzia i przybory ogrodnicze, poleca
Zygmunt Nagrodzki w Wilnie,
 ul. Zawalna № 11. 563a

Gimnazjum M. N. Piesockiego
 z prawami rządowych gimnazjów.
 Przyjmowanie prób do wszystkich klas do 30 maja.
 Przyjmowanie prób od g. 10 r. do 3 pp. 5-5-567a

15 minut dla zdrowia.
 Każdy chce być silnym i zdrowym lub też uspokoić nerwy, powiniene natychmiast przysięść "Nepin" zatwierdzony przez Urząd Lekarski za № 6463, jako święty środek do celów hygienicznych. Dbając o to, ażeby każdy nabywał mógł uzyskać korzyści, jakie może przynieść mój przysięca, dala nam broszurę prof. Müllera o racjonalnym naderaniu i uszczelnianiu ciała po kąpielach, które tak ważną rolę odgrywa, w zakresie higieny i zdrowia. Dzieło prof. Müllera rozosiło się w 150 tys. egz. Cena przysięczków № 1, 3 rb. 75 kop. II 2,00, III 2,25, z niklowanym rezerwowem i mosiężnym niklowanym ekscyzjami 5 rb. 50 kop. Miedziote wielkie cynkowe po 4 rb. 50 kop. Wyrób własny. Sw. p. 20283. Warszawa, Nowogrodzka 42/4, Teofil Marzec. Wysyłka za załączeniem. 4-2-575a

Jedyną na całą Litwę i Białoruś polskie pismo satyryczno-humorystyczne, dwutygodniowe
"BOMBA"
 WYCHODZI W WILNIE PRZY WSPÓŁUDZIAŁU WYBITNYCH HUMORYSTÓW, SATYRYKÓW I RYSOWNIKÓW.
 Format "BOMBY" większy, okazały. Treść aktualna, obfita, obejmuje około 1,200 wierszy druku. Ilustracje tylko z chwili bieżącej.
 Humor ażebery — dowcip wytworny — satyra cięta.
 Program "BOMBY" wytknięty:
 1) Chwytać na gorącym uczynku, a w formie lekkiej i stonowanej nasze ogólnie, a na Litwie i Rusi w szczególności.
 2) Instruować do najdokładniej słowem i rysunkiem, satyrą i śmiechem, prozą i wierszem.
 3) Rozbudzać zamiłowanie do dowcipów wesołych i ciekawych, jednak smacznych i zdrowych i dążyć, aby "BOMBA" jako jedyną i niezabawną pismo satyryczno-humorystyczne na Litwie i Rusi mogła znaleźć się w każdym domu polskim, bez obawy o obrazę uczuć i estetycznych lub moralnych.
 Pismo satyryczno-humorystyczne z tak wytkniętym celem, a fundowane na rzetelnej i uczciwej pracy dla ogółu polskiego, powinno znaleźć w naszym społeczeństwie jak największą ilość czytelników i prenumeratorów. 2850

"BOMBA" kosztuje z przesyłką
 W WILNIE: rocznie 4 rb., półrocznie 2, kwartalnie 1 rb. — NA PROWINCIE: rocznie 5 rb., półrocznie 2,50, kwartalnie 1 k. 25.
 Prenumerata od maja do końca r. b.:
 W Wilnie 2 rb. 30 kop. — Na prowincji 3 rb. 10 kop.
 Prenumerata przyjmują wszystkie księgarnie i agentury oraz Redakcja "Bomby" Wilno, zaanek Literacki nr 11 m. 1.
 Za zamawianie wysyła się ar. okazowy. — Esemplar pojedynczy 20 kop.

"KONSTRUKTOR"
Biuro Techniczno-Budowlane
 Wilno, ulica Ś-to Jerska № 20. Telef. № 570.
 Wodociągi, kanalizacja, instalacje elektryczne, telefony, piorunochrony, ogrodzenia żelazne, schody, balkony i wogóle wszelkie konstrukcje żelazne, maszynowe do wyrobu cegły, dachówek i rur, 4-3-546a
Z piasku i cementu.
 Posadzki terrakotowe fabr. Akc. Tow. **Dziwulski i Lange**. Motory do ropy naftowej fabryki **"Perkum"**. Stal, pilniki i wyroby stalowe fabryki **H. Hoesera**. Tektura dachowa i farby z dystylatu, smoly sosnowej fabryki **S. Gojżewskiego**.

Filtry pokojowe do wody
 syst. Mallie, po 7 r. 50 k., 10 r. 50 k. i drożej za sztukę. Dostawa i skład wszelkich artykułów technicznych.

N. T. Sirotkin 30 rok
 na jarmarku wileńskim naprzeciw Sądu Okręgowego № 20.
 Ze względu na niezbyt ożywiony handel
Ostateczna wyprzedaż
Wszelkich sarpinkowych towarów
 GŁADKA od 9 kop. za arszyn i wyżej.
 JEDWABISTA od 15 k. za arszyn i wyżej.
 JEDWABNA od 20 k. za arszyn i wyżej.
 Do nabycia również wszelkie tkaniny Sarpińskie z wielokiem ustępiwem ceny. 5-3-566a

Siwe włosy.
 Osoby, pragnące pozbyć się siwych włosów, a nie mające zaufania do szkodliwej często dla zdrowia farby do włosów, powinny używać znakomity bezwarunkowo nieszkodliwy środek
"Régénérateur Orientine"
 firmy Parfumerie d'Orient
 Orientine, nie brudząca skóry, przywraca siwym włosom stopniowo i nieznacznie ich pierwotny, naturalny kolor i wygląd, o czym się łatwo przekonać można. Do nabycia w składach aptecznych i perfumeryjnych po rb. 3 (ilość podwójna bez dodatków rb. 5). Za załączeniem wysyła przedstawiciel W. Żolnowski — Warszawa 96, Zielna 4. Główne składki:
 W Wilnie: I. B. Segal i K. Gruzewski; w Rydze: Aleks. Less i K. w Kijowie: K. Nividski. 10-0-303a
Wystrzegać się naśladowców!

Skład futer "M. LINDENBLIT"
 istniejący od 1850 r., Wilno, ul. Wielka 69, obok hotelu "Milla"
 Przyjmuje na przechowanie **OD MOLI** futry, przedmioty futrzane i dywany, które przechowywane są w specjalnym na ten cel składzie.
 Otrzymał wielki transport towarów zagranicznych.

Po raz pierwszy!
A. A. Tersnowskiego
 przysłał wielki wybór wschodnich materiałów jedwabnych: fanze, czeszenie w wszystkich kolorach, a także znaczny zapas materiałów wełnianych i bawełnianych. Ceny bardzo niskie. Prosimy przekażać się. 4-4-283a
 Odszukajcie **Magazyn Kaukaski № 55**, naprzeciw magazynu japońskiego "JOKOJ".

Farba do włosów W. Seegera.
 Farba ta odznacza się własnościami nieskończonymi. Składa się tylko z jednego płynu, z którego nieszkodliwość gwarantuje się; płyn ten farbuje włosy na głowie i brodzie na kolory: blond, jasno-szary, ciemno-szary i czarny. Nawet przy niedokładnym stosowaniu się do przepisów wykluczony jest rezultat niepożądany. Sposób użycia jest nadzwyczaj łatwy: należy tylko włosy przeczesać farbą. Ze względu na piękne odcienie, jakie farba ta daje, została uznana za najznakomitszy środek do farbowania włosów nie tylko we wszystkich krajach Europy, lecz również za oceanem, jak np. w Ameryce, w Indjach itd., gdzie wyłącznie tę farbę używają do farbowania włosów.
 Cena za butelkę 1 rb. 25 kop., podwójną — 2 rb.
 Do nabycia we wszystkich większych perfumeryjach i składach mater. apt.

ZNAKOMITE AMERYKAŃSKIE
GRABIE KONNE STALOWE
 o 32 zębach,
 POLECA:
Skład Wileńskiego Towarzystwa Rolniczego.

DOM HANDLOWY
Józef Jacuński
 w Libawie 549a
 POLECA:
Karbolineum Luccess
 jako farbę orzechowego koloru,
 skutecznie ochraniającą drewniane domy, mosty, płoty i t. p. od gnicia, grzybnia i pleśni i jako niezawodny środek dezynfekcyjny i antyseptyczny do tepienia szkodliwych owadów, w ogrodach, obrach i stajniach.
 Po rb. 2, 75 k. za pud netto, w ciałach beczkach (około 15 pudów).
 Po rb. 3, 20 k. za pud netto, w pół beczkach (około 7 pudów).

Wydawnictwa Kasy Przewodności i Pomocy Warszawskich Pomocników Księgarskich.
 Gęsiarowski W. Pamiętniki wojskowe Józefa Grabowskiego, oficera sztabu cesarza Napoleona I. 1812—1814. Cena rb. 1,80, zniz. na kop. 80.
 Gide Karol. Zasady ekonomii społecznej. Polskie wyd. III poprawione i uzupełnione według X. wydania francuskiego, przez prof. Wszechnicy Jagiellońskiej. — Dwa W. Czerkawskiego, rb. 4.
 Kotarbiński Józef. Pogrobowiec Romantyzmu. Rzecz o St. W. Sypiańskim rb. 2.
 Laskowski Kazimierz (El.) Agent policyjny. Opisy z wypadków 1903—1905 r. rb. 75.
 Nowaczyński A. Car Dymitr Józannowicz. Kronika dramatu, cz. 1. 1880. rb. 1,50.
 Rygiel-Walkowska Z. Również, powieść rb. 1,50.
 Sclawus Wiesław. Thalitha Kumi. O prawach kobiety i jej stanowisku społecznym rb. 1,50.
 Szamela Alicya. Orły. Fragmenty z życia rb. 1,20.
 Z tajemnik dworu Austriackiego kop. 80, zniz. na 40.
 Żeromski Stefan. Duma o Hołtaninie, wyd. III, z okładką kolorową i z ilustracjami w tekście — według rysunków E. Okunia rb. 2.
 Skład główny w księgarni **GEBETHNERA i WOLFFA** w Warszawie. 3-1-591a

Anormalne życie pciowe.
 Chorobliwe zmiany życia pciowego. Pięć wydań książka około 300 stron. Cena z przesyłką rb. 1 k. 60 (markami) za załączeniem 1 rb. 85 kop. — Wylączył skład wydawnictwa: Petersburg, Newski 108. Kantor L. Grylbej. Oddział № 13. 3-1-593a

SKŁAD FABRYCZNY
OBUWIA
 Fabryki Warszawskiej 900a
N. I. Brochisa i Synów
 Olbrzymi wybór obuwia najlepszych gatunków i najnowszych fasonów. Ceny fabryczne — stałe.
Nieśliskie kalosze "Kolumb".
Br. N. i J. GUTMANN
 ul. Wielka № 82, d. Pupkinowej, vis-à-vis teatru.

G. STULGIŃSKA
 Wilno, presep. Św. Jerski 15, m. 26
KAUCJONOWANE
BIURO POŚREDNICTWA W PRACY
 Poleca: nauczycieli i nauczycielek, freblówek, cudzoziemki, na letn. kond. ony polki i cudzoziemki, freblanki, szad., Ekon. ochmistrz, krawcowe na wyjazd oraz służbę domową z dosk. świadectwami. 3-1-594a

Leokadji M A X,
 poleca: nauczycielek, nauczycieli, freblówek, cudzoziemki.
 Warszawa, Marszałkowska 143. 30-22-1340a

Biuro Nauczycielskie Karpiskiej
 poleca: nauczycieli, nauczycielek, bony. Sprowadza cudzoziemki.
 Warszawa, ul. Moniuszki 7. Telef. 120-82, 12-1-185a

Kijowski Sklep
Współdzielczo-Spożywczy
Kijów,
 Proreznia № 23,
 Zawiadania WPP. właścicieli majątków i dzierżawców, że przyjmuje w komis i nabywa na własny rachunek wszelkie produkty spożywcze, jak: masło, chleb wjejski, sery, wędliny i t. p. Pozaatem na żądanie sklep wysyła powyższe produkty stałe lub jednorazowo na prowincję za zalicz. koleją lub poczt. 3-2-570a

DO WYDZIERZAWIENIA
Jednopięt. pomieszczenie mrow.
 28 sążni długości i 6 sążni szerokości, na brzegu Wilji, zdane do wszelk. rodzaju fabryk, obecnie znajduje się tam fabryka pilników stalowych. — Zwraca się: Wielka 49, do Cukierzisa. 5-4-490a

B. siostra miłośniczka Czerwonego Krzyża ofiaruje swoje usługi jako dozorczyni przy chorych lub towarzyszką do pojedynczych osób. Oferty pisemnie uprasza nadsyłać pod adresem N. I. Św. ul. Ostrobramska № 26 m. 15. 3-2-218a

Dla uczniów klas młodszanie, utrzymanie i troskliwa opieka. Korespond. Wiadomości administracji "Kurjera Litewskiego".

Do wynajęcia zaraz
 mieszkanie, złożone z 12 pokoi, przedpokojem i kuchnią. Pięterowa, front, przy ul. Dworcowej i placu Murawjowskiem. — Okna na ogród, dwa werandki, wanna i wszelkie wygody. Mieszkanie odpowiednie także na szkołę, biuro, klub i t. d. Wiadomości w Adm. "Kurjera Litewskiego" lub u zarządzającego domem Tow. "Rosja". 118a

Do wynajęcia zaraz
 2 mieszkania po 4 i 5 pokoi i kuchnia na parterze przy ul. Dworcowej i placu Murawjowskiem, odpowiednie także na zakłady przemysłowe. Wiadomości w Adm. "Kurjera Litewskiego" lub u zarządzającego domem Tow. "Rosja". 118a

Dentysta Nowiński,
 dentysta elektryczno-dentystyczny. Sztuczne zęby bez podniebienia, nie usuwając korzeni. — Różne plomby. Wyjmowanie zębów bez bólu. Wilno, prospekt Ś-to Jerski 42. 36-22-144a

Kemmer pensjonat K. Kemmer, ul. Wileńska 205a
 "Litwa" przeniesiony został lokalu, na ulicę Aleksandrowską 28, w pobliżu zakładu kąpielowego i parku. Pokoje ładne, obzerno słoneczne werandki. Kuchnia polsko-litewska zworowa. Ceny umiarkowane. 6-5-204a

Letnie mieszkanie do wynajęcia 5 wiorst od st. Gudogaje, Libawo-Romoińskiej kolei, w majątku Ostrowiec. Dom oddzielny, kapiela, las sąsowny, codzienna poczta. 3-3-283a

Lokomobile 12-kołowa, 4-mocianna, używana, — tanio do sprzedania. Wiadomości: T. Kurjowski i M. Milewski, Lublin. 41a

Letnie mieszkanie: dwa pokoje i kuchnia, rzeka i las, 14 wiorst od Wilna, 2 wiorst od st. Woloczyn, polski kol. żel. O warunkach dowiedzieć się można: ul. Pokrowskiej dawniej zaul. Literacki d. № 11 m. 10. 2-2-240a

Maszynista zdolny, umiędlony młocarnik parowe, tartak i roboty ślusarsko-mechaniczne, potrzebny. Zarząd Dóbr Bałwini, rzyski, Suwałka gub. 5-3-283a

Majątek około 600 dziesięcin w Wileńskiej gubern., sprzedany bez pośrednictwa. — Szołogęły, Wilno, Skarżyski, ulica Teatrska 12. 2-1-224a

Mieszkanie do wynajęcia 111, 4 pokoje i wygodny, małe w zupełności zaopieł. letnisko. Cena 20 rb. miesięcznie. 224a

Potrzebny młody człowiek, wzm. wkladen, na pensję i dochody. — Oferty: "Zjednoczenie" Wilno, poste-restante. 2847

Pomocnika Administratora rolnego lub kontrolora obór, poszukuje młody człowiek, polak, katolik, z trzech letnią praktyką gospodarstwa i specjalnością kontroln. Kopia świadectw i wiadomości w Redakcji "Kurjera Litewskiego". 118a

Potrzebny na wiesi — na klasę, lub realista, wladajacy niemieckim językiem, jako korepetytor i towarzyszy dla ucznia kl. IV-eg. Portowa № 10 m. 3. 2-3-6 pp.

Student poszukuje kondyktora, przezwanie matemat. Suwalki, post-rest. "Lux". 2-1-2851

Student poszukuje kondyktora, przezwanie matemat. Suwalki, post-rest. "Lux". 2-1-2851

Student uniwersytetu Doromogawski, pakijno, wladajacy niemieckim językiem, jako korepetytor i towarzyszy dla ucznia kl. IV-eg. Portowa № 10 m. 3. 2-3-6 pp.

Wyjeżdżajac do Reichenfeldu, poszukuje towarzyszy podróży, częste koszty może być zwrotna. Porozumieć się można: Antokol 111, mieszkanie 1. 2-1-225a

!!! UWAGZE CHORYCH !!!
 Ponieważ ukazały się w handlu szkodliwe dla zdrowia fałszytki **Sperminy**, zalecane pod różnymi nazwami, należy przed kupowaniem zwracać uwagę na nazwę
SPERMIN POEHLA
 PROF. DRA
 SPERMINUM - POEHL
 1) Ządać Sperminy w oryginalnym opakowaniu Organoterapeutycznego Instytutu Prof. Doktora Poehla i Synów w Petersburgu.
 Wszystkie znane w ruskiej i zagranicznej literaturze leczne naukowe badania wybitnych uczonych i lekarzy, stwierdzające dobroczynne działanie Sperminy u cierpiących na neurastenie, siemoch pciowa, ogólnie osłabienie wskutek podanego wieku, histerie, neurwalgie, osmiechy, syfilis, następstwa leczenia merkurjalnego, reumatyzm, choroby serca (mięszczenie, skleroz, bicia serca, miokardyt), arteriosklerozę, alkoholizm, osmiechy młocza pacierzowego, paraliz, wyczerpanie i przepracowanie po przebytej chorobie i t. d. 6-6-139a
 DOTYCZA WYŁĄCZENIE "SPERMINY" PROFESORA DOKTORA POEHLA.
 Spermina Poehla jest do nabycia we wszystkich aptek i skład. aptecznych: 1) w postaci kropli (Essentia Spermin-Poehl) i flakon rb. 3, oraz 2) w ampułkach do zastrzykiwań podskórnych (Sperminum-Poehl pro injectione) i pudełeczko na 4 zastrzykiwaciz 3 rb. 3) w postaci klizm (Sperminum-Poehl pro clysm) i pudełeczko na 4 klizmy — rb. 3.
 Na żądanie może być bezpłatnie wysłana świeżo wydana książka "Leczenie choroby Sperminy Poehla" (182 str.) napisana na podstawie badań ruskich i zagranicznych lekarzy, oraz "Zbiór organoterapeutyczny" (wydanie drugie), ze wskazówkami o innych organopreparatach prof. dra Poehla. Dla pp. lekarzy specjalna literatura naukowa na żądanie.
ORGANOTERAPETYCZNY INSTYTUT, LABORATORJUM CHEMICZNE I APTEKA
PROFESORA DOKTORA POEHLA I SYNÓW
 w Petersburgu, Wasiljewski Ostrów, 7 linja № 18—58.
 Najwyższe nagrody (Grand Prix) na wszystkich wszechświatowych wystawach i najlepsze opinie powag lekarskich.

"PRZYJACIEL LUDU"
 NAJTAŃSZE I NAJWIĘKSZE tygodniowe obrazkowe pismo ludowe, przeznaczone dla szerokiego ogółu mieszkańców wsi i miasteczek, w treści swej uwzględnia przedewszystkiem — sprawy oświaty, umoralnienia i podniesienia dobrobytu ludności.
 OBSZERNY DZIAŁ **GOSPODARZY I INFORMACYJNY.**
 Cena roczna "PRZYJACIELA LUDU" wraz z czterema dodatkami: "Rodzina", "Anioł Stróż", "Z chwili bieżącej" i "Wiadomości telegraficzne" w Wilnie rb. 2, z przesyłką pocztową: rocznie rb. 2 kop. 50, półrocznie rb. 1 kop. 25, kwartalnie kop. 60.
 Zwracamy uwagę na ogłoszenia **W "PRZYJACIELU LUDU"**
Cena: Cała stronica rb. 30,00
 Pół " " " " 16,00
 Za wiersz petitu lub jego miejsce przed tekstem kop. 30, po tekście kop. 15.
 Za załączniki po 5 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.
 Okazowe numery na każde żądanie wysyłane są bezpłatnie.
 ADRES REDAKCJI I ADMINISTRACJI:
 Wilno, Plac Katedralny № 4.